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V období historismu 19. století představuje neorománská architektura nejméně probádanou oblast. Dominantní postavení zaujímají neoklasicismus, neogotika a neorenesance, které určují nejen podobu soudobé architektury, ale celé výtvarné kultury a odpovídá jim stav poznání a adekvátní reflexe v odborné literatuře. Z této situace vychází téma diplomové práce, které je zaměřené „ na realizované profánní a církevní novostavby a restaurace sakrálních staveb v neorománském slohu, na zmapování, typologické a kvalitativní roztřídění a kritické zhodnocení vývoje ve východních Čechách v druhé polovině 19. století a na počátku 20. století“(viz zadání DP). Předložený text se soustředil na jejich stavební vývoj a také na biografii stavitelů a architektů. Opíral se o terénní průzkum a analýzu písemné dokumentace a odborné literatury. Ve třech kapitolách je prezentován a charakterizován rozsah této tvorby, její specifika, historické a umělecké souvislosti a jednotlivé osobnosti. V kapitole označené 1. 1. se autor zabývá vymezením a přírodní a historickou charakteristikou teritoria východních Čech a snaží se odvodit vztah zdejšího prostředí k existenci fundací a projevům neorománské architektury. Široce rozvinutá interpretace, opírající se o poznání literatury a prostředí zůstává v rovině spíše hypotetické a z výkladu nelze zatím odvodit předpokládané souvislosti. Nepochybným přínosem je uvedení jednotlivých lokalit s neorománskými kostely. K východním Čechám připomínám ještě práce O. Felcmana k tématu správního a územního vývoje a ke krajskému zřízení, případně statě V. Petříčka a I. Muchky.  Kapitola (1. 2.) přináší stručnou charakteristiku románského tvarosloví a stavitelství s odkazy k Polsku, Německu, Francii a Maďarsku, ale chybí zde údaje o románské architektuře ve východních Čechách (typologie, tvarosloví, historický kontext aj.). Obecný přehled k vývoji historismu v architektuře a k názorům v dobové i současné literatuře obsahuje navazující kapitola (1. 3.). Neorománský historismus představuje stále neprobádanou oblast, které byla věnována poměrně malá pozornost, což determinovalo autora DP. Patronátu přisuzuje Chalupa důležitou úlohu ve spojení s fundacemi neorománských kostelů (viz kapitola 1. 4.) a je připomínám i na dalších místech práce, ale jeho role zůstává nejasná a není zatím doložena v písemných pramenech, jak je patrné z textu. Úloze architektů a stavitelů, kteří se podíleli na přijetí nového stylu ve východních Čechách, je věnována kapitola ( 2-2. 1. - 2. 4.), kde text je doplněn grafy a tabulkami. Diplomant určil 12 autorů, kteří se podíleli na osmnácti realizacích v různém rozsahu a počtu, u osmnácti objektů se zatím nepodařilo identifikovat projektanta.  Pomocí grafů a tabulek rozlišil působení jednotlivých osobností v časovém období šedesáti let. Na základě pramenů a literatury vytvořil jejich biografii s důrazem na původ, školení a uměleckou orientaci, realizace aj. Architektům, jejichž tvorba ovlivnila rozsahem a významem období historismu ve východních Čechách, případně působili i mimo ně, byla věnována adekvátní pozornost (Schmoranzové, B. Dvořák). Ve třetí kapitole se diplomant soustředil na neorománské sakrální objekty a jejich architektonická specifika. Text patří společně s předchozí kapitolou k hlavním výstupům diplomové práce, kde kromě analýzy početného souboru sakrálních objektů, které autor prezentoval základními údaji v tabulce a vybranou skupinu devíti staveb uvedl v katalogu s podrobnějším rozborem a popisem architektury a doplnil ji obrazovou přílohou. Diplomová práce přinesla základní poznatky k neorománské sakrální architektuře a jejím autorům na území východních Čech, interpretovala ji ve vztahu k prostředí. Výzkum se opíral o písemné prameny, odbornou literaturu. 
Přes uvedené výhrady a připomínky diplomová práce splnila základní požadavky zadání a doporučuji ji k obhajobě. Navrhuji hodnocení D (2-).
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